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P R O T O K O L L 

 
über die 16. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen am Mittwoch, den 02.09.2020, 

Dorfgemeinschaftshaus Neuenkirchen, Ottenheider Weg 10, 49326 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORNE/016/2020  
Öffentliche Sitzung: 19:00 Uhr bis 20:05 Uhr  

 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Karl-Heinz Gerling  

stellv. Ortsbürgermeister 
Jochen Kemming  

Ortsratsmitglied CDU-FDP-UWG Fraktion/SPD-Fraktion - Gruppe 
Elisabeth Aryus-Böckmann  
Roswitha Bockstette  
Uwe Dütscher  
Erwin Gardlo  
Lena Gerling  
Matthias Kollmeyer  
Dirk-Heinrich Paland  
Eike Yannik Krystosek  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Heiko Bösemann  
Regina Haase  
Dieter Osuch  
Manfred Penders  
Alfred Reehuis  

ProtokollführerIn 
Dietlind Brüning-Radke  

Zuhörer 
Presse Norbert Wiegand 
Zuhörer 3 Bürger 
 
 
 
 



Protokoll der 16. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen vom 02.09.2020 Seite 2 von 6 
 

Tagesordnung: 
 
TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls  
TOP  5   Berichte  
TOP  5.1   Ortsbürgermeister  
TOP  5.2   Verwaltung  
TOP  5.3   Arbeitskreise  
TOP  
5.3.1   

Park der Generationen  

TOP  6   Durchfahrtsbeschränkungen für LKW ab 6 Tonnen  
TOP  6.1   Schlöheide von Haller Str. bis Landweg  
TOP  6.2   Haller Str. 62 - 54 bis Lohkamp  
TOP  7   Sperrung Schlöheide von Borghofstr. bis Haller Str.  
TOP  8   Parkplatzsituation an Oberschule und Montessori-

Familienzentrum 
 

TOP  9   Wünsche und Anregungen  
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 TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 

ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 
 

   
Ortsbürgermeister begrüßt die anwesenden Bürger, die Presse und die OR-Mitglieder. 
Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Ortsbürgermeister nimmt die Bitte von Herrn Osuch zur Kenntnis, zukünftig wieder  
mit Tagesordnungsvorlagen zu arbeiten. 
Ortsbürgermeister bittet die anwesenden Bürger, Herrn Meller, Herrn Pix und/oder 
Herrn Mertins um ihre Wortmeldung: 
 
Herr Mertins äußert kritisch, dass es in Neuenkirchen keine neuen Bauplätze gibt, 
vorhandene Baulücken wurden ebenfalls bebaut. 
Ortsbürgermeister bestätigt, dass der Bedarf besteht. Landbesitzer wurden  
angesprochen, mögliche Flächen stehen im Moment aber nicht zum Verkauf. 
Die Bauplätze am Fredemannshof sind bereits zur Hälfte verkauft, allerdings an 
einen neuen Besitzer, äußert sich der Ortsbürgermeister abschließend.  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Beschluss: 
Die Tagesordnung wird genehmigt. 
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls  
   
Ortsbürgermeister bittet um Abstimmung. 
Uwe Dütscher bemerkt, dass unter TOP 5.3.1 der Hinweis auf den Arbeitskreis von 
„Jugend und Sport“ in den Arbeitskreis Schule, Soziales, Kultur und Familie geändert  
werden sollte. 
  
 
Beschluss: 
Das Protokoll der Ortsratssitzung vom 18.06.2020 wird mit der Änderung unter 
TOP 5.3.1, Sportplatz-Erweiterung, einstimmig beschlossen. 
 
 
TOP  5   Berichte  
   
TOP  5.1   Ortsbürgermeister  
   
Ortsbürgermeister berichtet folgendes: 
 

- die Alte Schule Schiplage wird zur Zeit renoviert, eine grundlegende 
Renovierung der Sanitärräume muss noch mit den beteiligten Nutzern abgestimmt 
werden, soll aber noch in diesem Jahr beginnen; 

- auf der Finnbahn wurde neues Häckselgut ausgebracht; 
- ein symbolischer Scheck über 136.249,- Euro zur Renovierung der alten Sporthalle 

wurde am 31.08.2020 durch den NS-Innenminister überreicht; 
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- das Dorfgemeinschaftshaus ist wieder geöffnet, für die Einhaltung der gültigen 
Corona-Regeln ist der jeweilige Veranstalter verantwortlich, gleiches gilt für den 
Veranstaltungsraum „Alte Schule Schiplage“. Eine neue Nutzungs-/ 

      Gebührenordnung für beide Gebäude ist in Arbeit; 
- der Container für den Montessori-Waldkindergarten wurde aufgestellt, die 

Kinderbetreuung ist gestartet, alle Plätze sind belegt; 
- ein Erntekranz wird in diesem Jahr nicht aufgehängt. 

 
 
TOP  5.2   Verwaltung  
   
Keine Hinweise.  
 
 
TOP  5.3   Arbeitskreise  
   
TOP  
5.3.1   

Park der Generationen  

   
Die Arbeitskreisvorsitzende Frau Regina Haase berichtet über das Treffen am 27.08.2020 im 
Park der Generationen zur ersten Bestandsaufnehme/Ideensammlung. 
Das Ergebnis/das Ziel wurde in der vorgelegten Tischvorlage zusammengefasst: 

 Ökologische Wertigkeit des Parks erhöhen; 

 Einrichtung eines Naturlehrpfades; 

 Pflegeaufwand für die städtischen Mitarbeiter verringern und  

 ggf. Einrichtung einer Fahrradladestation. 
 
Frau Haase bittet um ein positives Votum aus dem Ortsrat. 
 
Die Vorschläge werden diskutiert. Alle Teilnehmer sind sich einig, dass das Grundstück 
dringend aufgewertet und in Ordnung gebracht werden muss. 
Da die möglichen Kosten und deren Übernahme sowie die tatsächliche Umsetzung noch 
nicht feststehen, bittet der Ortsbürgermeister darum, den vorgestellten Entwurf innerhalb der 
Fraktionen zu diskutieren. 
Die ggf. modifizierten Pläne können dann erneut im Ortsrat zur Abstimmung gebracht 
werden, erklärt der Ortsbürgermeister abschließend, er dankt Frau Haase für ihre 
konstruktive Ausarbeitung 
 
 
TOP  6   Durchfahrtsbeschränkungen für LKW ab 6 Tonnen  
   
Ortsbürgermeister bittet um Abstimmung über folgenden Beschlussvorschlag: 
 
Die Stadtverwaltung Melle wird gebeten eine Durchfahrtsbeschränkung für LKW ab  
6 Tonnen für den unter TOP 6.1 beschriebenen Streckenabschnitt der Schlöheide von Haller 
Str. bis Landweg und für den unter TOP 6.2 beschriebenen Bereich, Haller Str.  
62 - 54 bis Lohkamp, zu prüfen und zu realisieren. 
 
Beschluss:  
Eine Durchfahrtsbeschränkung für LKW ab 6 Tonnen auf den Streckenabschnitten: 
Schlöhheide von Haller Str. bis Landweg und Haller Str. 62 - 54 bis Lohkamp 
wird einstimmig empfohlen. 
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TOP  6.1   Schlöheide von Haller Str. bis Landweg  
   
Ortsbürgermeister stellt den Streckenabschnitt in der Schlöheide kurz vor, der insbesondere 
da die Ortsdurchfahrt Theenhausen weiterhin gesperrt ist, als „Schleichweg“ genutzt wird. Er 
bittet um ein Votum. 
 
Alfred Reehuis hält diesen Vorschlag für gut, da die Wege schon jetzt abgängig sind. 
Herr Paland und Herr Kollmeyer regen an, dass die Durchfahrt für den Lieferverkehr und 
landwirtschaftliche Fahrzeuge weiter frei bleibt.   
 
 
TOP  6.2   Haller Str. 62 - 54 bis Lohkamp  
   
Ortsbürgermeister stellt den Streckenabschnitt, der als Verbindungsweg zwischen  
Haller Straße und Lohkamp genutzt wird kurz vor und bittet um Stellungnahme. 
 
Alle Ortsratsmitglieder stimmen diesem Vorschlag zu.  
 
 
TOP  7   Sperrung Schlöheide von Borghofstr. bis Haller Str.  
   
Ortsbürgermeister erklärt, dass bei einer Ortsbesichtigung mit den 5 beteiligten Anliegern der 
Wunsch geäußert wurde, dass der Teilabschnitt der Schlöheide zwischen Borghofstraße und 
Hallerstaße für den Durchgangsverkehr gesperrt wird. 
Ortsbürgermeister verliest die Begründung: 
Die Straße ist eine schmale Gemeinde-Straße die keinen Begegnungsverkehr erlaubt. 
Ausweichbuchten sind die privaten Hofeinfahrten dreier Anlieger. Auf Grund der 
Straßenbreite wird diese nicht mehr von landwirtschaftlichen Fahrzeugen genutzt.  
 
Von den Anliegern ist es nicht länger hinzunehmen, dass diese Straße als vermeintliche 
Abkürzung von und in Richtung Borgholzhausen genutzt. Unachtsame Autofahrer haben 
wiederholt das Ende der Straße nicht erkannt und sind über die Borghofstr. im Garten des 
Hauses Holterdorfer Str. 53 „gelandet“ 
 
Mit Blick auf den vom Landkreis geplanten Radweg, auf der Ostseite der Hallerstraße, wird 
durch die Sperrung die Sicherheit für die Radfahrer deutlich erhöht. Radfahrer in südlicher 
Fahrtrichtung werden durch die im Sichtbereich stehende Garage plötzlich im 
Kreuzungsbereich auftauchen. Unfälle sind hier vorhersehbar und könnten durch ein 
Durchfahrtsverbot auf ein Minimum reduziert werden.   
 
Die Sperrung sollte wie folgt ausgeführt werden: 
In der Kurve, Grundstücksgrenze Borgmeier/Broer, wird die Straße auf 1,50m Fahrbreite z.B. 
durch Betonringe, die Radfahrer und Fußgänger passieren können, verengt.  
Die östlichen Anlieger der Sperrung erreichen ihr Grundstück über die Zufahrt Borghofstraße 
in die Schlöheide. Die westlichen Anlieger erreichen ihre Grundstücke über die Zufahrt 
Hallerstraße in die Schlöheide. 
 
Ortsbürgermeister bittet um Wortmeldungen: 
Unter der Voraussetzung, dass die betroffenen Einwohner einverstanden sind, eine Nutzung 
für Fußgänger und Fahrradfahrer auch weiterhin möglich ist, äußern sich alle 
Ortsratsmitglieder positiv. 
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Ortsbürgermeister formuliert folgenden Beschlussvorschlag und bittet um Abstimmung: 
Die Stadtverwaltung Melle wird gebeten, ein Durchfahrtsverbot auf der Schlöheide im 
Stadtteil Neuenkirchen-Holterdorf, Teilabschnitt Borghofstraße bis Hallerstraße, zu prüfen 
und zu realisieren.  
 
 
Beschluss: 
Die Stadtverwaltung Melle wird gebeten, ein Durchfahrtsverbot auf der Schlöheide im 
Stadtteil Neuenkirchen-Holterdorf, Teilabschnitt Borghofstraße bis Hallerstraße, zu prüfen 
und zu realisieren.  
 
 
TOP  8   Parkplatzsituation an Oberschule und Montessori-

Familienzentrum 
 

   
Ortsbürgermeister informiert darüber, dass die Parkplätze vor dem Montessori-Kindergarten 
als Kurzzeitparkplätze ausgeschildert werden sollen. Insgesamt gibt es 
60 Parkplätze für Mitarbeiter der Oberschule und Kindergartenmitarbeiter. 
 
Ursachen für das hohe Verkehrsaufkommen insbesondere vor der Grundschule sind  
die tägliche Hol- und Bringfahrten der Eltern. Die Schulleitung wird die Eltern erneut 
eindringlich auf die Haltemöglichkeit am Tennisplatz hinweisen.  
 
 
TOP  9   Wünsche und Anregungen  
   
Alfred Reehuis informiert das Landesstraßenbauamt darüber, dass der Kreuzungsbereich 
Langestraße Ecke Spilkerweg freigeschnitten werden muss. 
Ortsbürgermeister schlägt vor, Frau Ria Möllers zum Titel „Deutsche Meisterin im 
Hochsprung“ zu beglückwünschen. Eine vorbereitete Glückwunschkarte wird von allen OR-
Mitgliedern unterschrieben. 
 
Die öffentliche Sitzung endet um 20:05 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
gez. 25.09.2020 
Karl-Heinz Gerling 

   gez. 25.09.2020 
Dietlind Brüning-Radke 

Vorsitzender    Protokollführerin 
(Datum, Unterschrift)    (Datum, Unterschrift) 
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